

两岁孩童被拐后一直杳无音信，亲生父母痛彻心扉，父亲辗转12个省市寻亲黑发变白发。在咸宁市公安局咸安分局五代刑侦民警的不懈努力下，事情终于迎来了转机——

27年后，咸宁孩子饶才鹏回家了

记者 庞贊 毛亚轩
通讯员 王凡

1月24日，咸安区双溪桥镇峡山村5组锣鼓喧天，气氛热烈。当天，是村民饶浩宜家被拐27年的儿子饶才鹏回家认亲的日子。在咸安警方五代刑侦民警坚持不懈的努力下，这对走过27年寻子路的夫妇，终于与流落在外地的孩子相聚了。



突遭变故 男子拐走2岁幼童

饶浩宜和妻子孟伞心共育有2个儿子。为了生计，在孩子们相继出生后，夫妇俩离开老家双溪桥镇，来到永安城区卖菜。生意繁忙，没有时间照顾孩子，他们就将年幼的小儿子饶才鹏托付给孩子的外婆照顾。日子虽不富裕，但一家人其乐融融地生活在一起，倒也和谐美满。

然而变故就在一瞬间。1997年1月18日下午，饶浩宜和妻子正在菜摊上忙活，突然接到了孩子外婆打来的电话。电话中，老人慌慌张张地告诉女儿和女婿——孩子不见了！

得知消息后，饶浩宜和妻子急匆匆赶回去。原来，当天一个陌生的年轻男子借口谈生意，来到外婆家中。在进屋与人攀谈的过程中，该男子趁人不备，把家里的孩子抱走。此时，饶才鹏才年仅2岁多。

饶浩宜第一时间拨打了报警电话。接到报警后，辖区派出所和刑侦民警兵分两路，一路扩大半径搜寻，一路前往菜市场周边进行初期调查及取证，并在第二日前往武汉对嫌疑人进行人像素描，但未能比对出嫌疑人的身份。

“我们当时紧急发动了饶浩宜的亲戚、辖区的巡防队员等50余人，对人贩子短时间内可能出现的地方进行排查寻找，到火车站、汽车站进行拦截。”时任辖区派出所所长的孙杰回忆道。

遗憾的是，受当时条件所限，案件没能被及时侦破。27年来，一代又一代的刑侦民警始终没有放弃，他们坚持不懈，接续侦查。饶才鹏的被拐，也成为民警和饶浩宜夫妇内心深处挥之不去的伤疤。



历经坎坷 父亲踏上寻亲之路

“寻找儿子饶才鹏”“鹏子，你快回来”……自从儿子丢失后，夫妻俩就明确分工：妻子守摊位，饶浩宜负责四处找寻儿子。饶浩宜手里举着红底黄字的寻人牌子，穿行在不同的城市。牌子上面印着饶才鹏幼时的照片，标注着孩子的出生年月日、走失时间、走失时的身体特征等。

“只要活一天，我就要找一天，直到我走不动为止！”最开始，饶浩宜和家人求助媒体，刊发寻人广告，去附近的车站、码头张贴寻人启事，仍一无所获。

后来，饶浩宜去往各个大城市，站在人来人往的街头，声泪俱下地讲述孩子丢

失的过程，希望人群中能有好心人提供线索。他一次次满怀希望地出发，一次次失望而归。寻子的过程，漫长而痛苦。

饶浩宜又开始收废品。他把儿子的照片随身带着，希望在走街串巷时认识更多的人，以便打听消息，并期待在某个城市的角落，能与儿子不期而遇。这些年来，哪里有消息，饶浩宜就赶往哪里；从南到北、从北到南，27年的寻子路迹串联起大半个中国。

2021年10月，年近花甲的饶浩宜听说年轻人喜欢看短视频，便尝试注册开通抖音账号，发起“视频寻亲”。在此过

程中，他结识了一些有共同遭遇的父母，一起相互鼓励扶持，并奔波于各地，出现在各种寻亲的热点场景中，争取让孩子看到自己，看到“爸爸妈妈一直在找你”。

大儿子饶才猛说，27年，父亲的手机号码一直没有更换过，因为寻人启事上留的是这个号码，他怕错过了任何一通能寻找到弟弟下落的电话。27年，父亲辗转湖北、四川、广东、深圳等12个省市，外出乘坐的车票已经有厚厚一沓。27年，他们一直没有搬家，“万一弟弟哪天想起这个熟悉的地方，回来找不到我们该怎么办？”

如鲠在喉 五代民警接力排查

27年里，饶浩宜每年都要来咸安公安局刑侦大队一趟，询问孩子的着落。民警陈木生坦言，“这么多年，这件事就像一根刺，带着血，扎在我们五代刑侦民警的喉咙里！”。

2007年，DNA技术应用于打拐工作日渐成熟，公安机关及时上门采集饶浩宜夫妇的DNA信息入库比对。2010年2月5日，咸宁DNA实验室系统一建成，民警又多次补充完善饶浩宜夫妇的DNA数据，并赴湖北省公安厅模拟

画像，但均未对比成功。

2021年，刑侦技术人员另辟蹊径，加做基因比对，寻求全国人像比对专家肖晶晶帮助，夜以继日开展人像模拟比对，先后筛选排除5个疑似对象。

2023年，鄂东南系列拐卖案告破，多名被拐儿童寻回，在咸宁一带活动过的一犯罪嫌疑人被抓获。民警赶往四川对犯罪嫌疑人进行辨认，获悉饶才鹏可能拐到广东汕头一带的线索。经过重点对广东一带人员进行比对，民警摸排到疑似对象。

幸福团聚 失散孩子回咸认亲

1月24日上午9时，在咸安公安分局，“欢迎回家 相聚新年”——饶才鹏认亲仪式在这里举行。

认亲现场，民警宣布了DNA认定书。看着分别27年的儿子从对面走过来，饶浩宜快步上前，深鞠一躬，表达内心对儿子的愧疚，随后一家四口紧紧拥抱在一起，泣不成声。“儿呀，我对不起你啊！”“是妈妈的错，对不起，对不起……”儿子被拐的痛苦，内心的煎熬，27年来寻子道路上的酸甜苦辣，都化成无声的泪水，肆意流淌，在场的人无不为之动容。

长安大道一小区，是饶才鹏被拐前居住过的家。这么多年，他们一直住在这里，饶浩宜寻子的事情，已经被邻居们熟知。得知饶才鹏被找回来的喜讯后，小区居民们自发组织上门道喜。家人特地煮了一锅热气腾腾的红枣汤圆，迎接饶才鹏的到来。

“这是他小时候穿的，这是他的裤子……”孟伞心说，家中至今还保留着饶才鹏小时候穿的衣物。27年来，家人只能用这种方式表达对他的思念。

当日中午，咸安区双溪桥镇峡山村5

组的乡亲们也使出了十足的热情，迎接饶才鹏回家。“这是家乡的鸡汤，你尝一尝。”中午的饭菜很丰盛，满满一桌都是家乡的味道，家人一个劲地给饶才鹏夹菜。“在尊重孩子的前提下，他失去的27年，我们愿用余生来弥补！”孟伞心说。

在认亲仪式上，据咸宁警方通报，截至目前，已找回历年失踪被拐儿童54名，其中时间跨度最长的40年；侦破拐卖儿童积案4起，抓获拐卖犯罪嫌疑人5名，各地已组织认亲20余场。饶才鹏，欢迎回家！